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FECHA: VALLEDUPAR, 15 DE JULIO 2025

HORA DE INICIAClON: 6: 30 PM

LUGAR: SALON DE SESIONES DE LA HONORABLE

ASAMBLEA VALLEDUPAR - CESAR.

No.

PRESENTE

16 No. 12-120 TELEFAX: 095-574 33 70

SEGUNDO PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, 15 JULIO DEL ANO 2025.

EDIFICIO GOBERNACION DEPARTAMENTAL CALLE 
*VAi.l Fhiipad- rccAp*............

Secretario General: Con gusto, senor presidente, se procede a verificar el quorum.

ASISTENTES:
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11

DIPUTADOS
13ARROS GNECCO JORGE ANTONIO 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMjREZ MIGUEL ANGEL ~ 
1VIEZA OCHOA MARIA CECILIA 
MUVDI ANILLO FAWZI
PANA RAMOS JORGE ANDRES : 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER ~~ 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA

PRESENTE
PRESENTE
PRESENTE

ASISTENCIA

PRESENTE
PRESENTE

Presidente: Con las buenas tardes, senor secretario, sirva se llamar a lista y verificar 
el quorum.

El secretario General: presidente, le informo que contestaron a lista seis (6) 
honorables diputados existiendo quorum para deliberar y decidir.

ELpresidente: Reportamos la presencia del honorable diputado. CARLOS DAZA, 
MARIA CECILIA MESA. Continue, senor secretario. Existiendo quorum para 
deliberar y decidir, senor secretario, Sirvase leer el orden del dia.
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El secretario General: renortados

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACION DEL QUORUM.

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA.

3. INVOCACION A DIOS.

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

5. LECTURA DEL CORRESPONDENCIA

6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES.

7. VARIOS.

DESARROLLO:

2. LECTURA Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA

El secretario General:

3. INVOCACION A DIOS

El presidente: Diputado Jesus Suarez

El secretario General:

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

El presidente: Sirvase a darle la lectura, sehor secretario.

SEGUNDO PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA HONORABLE 
ASAMBLEA DEPARTAMENTAL DEL CESAR, COMPRENDIDO ENTRE 1 DE 
JUNIO AL 30 DE JULIO, 15 JULIO DEL ANO 2025.
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Proposicion N° 097 del 15 de julio del 2025; Prescindase la lectura y 
aprobacion del acta 014 de la sesion ordinaria correspondiente al dia 14 de 
julio del 2025. Dicha acta cumple con las disposiciones reglamentarias 
contenidas en el articulo 23 de la ordenanza 249 del 2025. Presentado por el 
Honorable Diputado y presidente Jorge Antonio Barro Gnecco.

□ presidente: se coloca en consideracion la proposicion, Se abre la discusion de la 
proporcion, Anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^aprueban la proposicion? 
Aprobada. Continue senor secretario

Asamblea Departamental del Cesar Pi8in.lde8

El presidente: Se coloca en consideracion el orden del dia, se abre su 
discusion. Anuncio que se va a cerrar, queda cerrada. ^Aprueban el orden del 
dia? Continue, senor secretario.
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5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA

El secretario General:

6. PROPOSICIONES Y RESOLUCIONES

El secretario General:

7. VARIOS.

El presidente: ^Existe correspondencia radicada, senor secretario?

El secretario General: no existe correspondencia radicada.

El presidente: continue senor secretario.

El presidente: Fawsi Muvdi, Reportamos la presencia del Honorable Diputado 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL.

El presidente: En este punto de proposiciones, senor secretario, hay una 
proposicion 086 del 9 de junio donde estan citando a la doctors Georgina Paola 
Sanchez, secretaria de Salud La doctors Clsudis Margsrita, la doctors Maria Cecilia. 
Para el dia martes, si nos dan los cinco dias. Si senor. Enviada desde hoy.

queda para el miercoles 23 Doctora Claudia, Maria Cecilia, ya saben, las 
invitaciones, senor secretario, ojala hoy mismo, para no tener inconveniente con los 
cinco dias. continuamos con el orden del dia.
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Secretario General:

Diputado Fawsi Muvdi: Gracias, presidente. Presidente, nos esten haciendo una 
cordial invitacion a partir del dia de mahana hasta el dia 19 de julio tenemos una 
invitacion en el corregimiento de La Loma, jurisdiccion del municipio del Paso El 
alcalde Jesus Ortiz nos invita a la 33a edicion del Festival de Canciones Samuel 
Martinez Estan cordialmente invitados Vamos a hacerle el acompanamiento al 
alcalde Jesus Ortiz, unas muestras culturales Asi que, compafieros y senores 
diputados, vamos a prepararnos para ir al municipio del Paso Gracias, presidente.

El presidente: doctor Miguel Angel.

Miquel Angel Gutierrez Ramirez: Gracias, presidente Con su venia, saludar a todos 
los compaheros. Darle gracias a Dios por la oportunidad de estar aqui presentes. 
Saludar a los medios de comunicacion, a los amigos en las barras. Y a todas 
aquellas personas que siguen las diferentes transmisiones de la corporacion. No, 
presidente, dos puntos. Socializar dos proposiciones que se van a radicar una el dia 
de mahana y la otra el dia. Jueves SI, pues hay sesidn programada. Una que ya la 
habiamos socializado y pues la socializo ahora porque El que quiera hacer sus 
aportes y hacer parte de la proposicion, pues estan bienvenidos, que frente al tema 
de la accidentalidad. Y unos temas de transit© del departamento del Cesar. Y una 
segunda frente a un tema del Santo Ecehomo.donde queremos citar al secretario 
de Culture y Turismo. Al Secretario de Infraestructura. A la secretaria de deportes 
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con respecto, pues a ver como se recibio la obra, cual es el enfoque turistico que 
se le va a dar a esta importante obra en el departamento del Cesar y algo 
fundamental, presidente, y es c6mo va el proceso de licenciamiento que se esta 
llevando a cabo en el Ministerio de medio ambiente para la segunda fase de esta 
importante obra que tiene que ver con todo el tema de senderos y con todo el tema, 
pues, de obras complementarias que, pues, nos permitiran poder gozar de este 
atractivo turistico para los que van a hacer ese tipo de turismo y, pues, aquellos que 
somos de la iglesia catolica y devotes del Santo Eccehomo, pues tambi&n de poder 
acudir de una mejor manera a esta importante obra para el municipio de Valledupar. 
Ahi vamos a invitar tambien presidente a la secretaria de deportes porque pues 
tambien para todos es de conocimiento que en ese cerro se desarrollan diversas 
actividades deportivas. Como el tema del senderismo y algunas disciplinas del 
ciclismo, entonces tambien para ver si ya hay un diseno estipulado, si esta en 
construccion, si se va a construir, si se va a desarrollar ese diseno, pues para que 
se tengan en cuenta no solamente el tema turistico y religiose, sino tambidn el tema 
deportivo. Era eso, presidente. Gracias por su venia.

El presidente. Gracias doctor Miguel Angel, bueno una preocupacion. Que trae muy 
especialmente el doctor Jesus Suarez. Hoy lunes inician los paros arroceros por los 
bajos precios que reciben los productores del grano, doctor Suarez. Esta situacion 
se esta volviendo insostenible. Que podria terminar en la quiebra de todos los 
agricultores, especialmente de arroz A mi me preocupa algo en el aho 2024, la zona 
del Cesar. En el primer semestre. Se sembraron en Valledupar 1.493 hectereas. En 
el segundo semestre. 991.Mire como estan bajando Suarez de semestre en 
semestre. En Aguachica, 194; en el primero, 196; en el segundo. En Becerril, 185; 
en el primero, 267; en el segundo, en Bosconia, 1.474 hectereas. En el segundo 
semestre, 1. 198 y asi en cada uno de los municipios del departamento del Cesar 
en el aho 2024.En conversaciones y averiguando, este aho 2025, el primer 
semestre, se dejo de sembrar el 40% de las hectareas a la relacidn. Sembradas el 
aho pasado en el 2024.Esto quiere decir que para este semestre del 2025 se 
dejaron de sembrar 2.838 hectareas Yo creo que es muy preocupante Claudia 
Chechi, el desempleo solamente que este produciendo 2 .838 hectareas que no se 
estan sembrando. El que arrienda el tractor, el que vende la semilla, el que vende 
el veneno, el que le vende la comida a los fumigadores, los fumigadores, el del 
camion que transporta el arroz, la combinada que le arriendan, doctor Suarez, para 
cortar el arroz, el que vende el saco. De esto depende mucho empleo en el 
departamento del Cesar. El precio para el primer semestre de 2024 se encontraba 
en $1,810 pesos por kilo. Y para este primer semestre del 2025, el precio se 
encuentra en $1.300 pesos por kilo, una diferencia de 510 pesos Y los insumos mas 
altos, los arriendos mas altos, la maquinaria todo sube, el ACPM ntas caro, los 
aceites para mantenimiento mas caros, los transportes ntas caros y le van a rebajar 
510 pesos por kilo. Fuera del castigo que le hacen. En las arroceras, cuando le 
encuentran humedad, cuando le encuentran sucio, bueno, ya es su habilidad de los 
molinos, como le llamamos aca. Pero a mi si me preocupa ddnde van a quedar los 
arroceros del departamento del Cesar. Y aqui este anSlisis Io estoy haciendo solo 
del 2024.Y si Io hacemos de ahos atras, vamos a seguir subiendo en hectareas que 
han dejado de sembrar. Aqui de un aho a otro estamos dejando de sembrar 2 .838 
hectareas. i,Que paso con estos agricultores? La quiebra. ^Donde esta el respaldo 
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del gobierno nacional? El mismo secretario de Agricultura tambten queremos que 
venga y se haga un pronunciamiento a ver en que esta avanzando, qu6 gestidn 
estan haciendo Yo le pido compaheros. Y al doctor Suarez. Para presentar esta 
proposicion, entreguemos las aditivas cada uno que tenemos. Porque este es un 
tema bastante grueso y muy preocupante. Gracias a Dios. En la jagua bubo un 
cierre, pero fue momentaneo. Hoy, San Alberto. Pero no han sido ni se han unido a 
estos cierres. Pero como van los cierres avanzando hoy con este gobierno, s6 que 
ahorria va a haber cerramientos en el norte del Valledupar, en el sur y en el centre 
del departamento del Cesar. Yo creo que, compaheros, Llego la hora de la Duma 
Departamental de brindarle todo el respaldo a los arroceros del departamento del 
Cesar. Doctora Claudia.

Diputada Claudia Margarita Zuleta Murgas: Gracias, presidente. Me quiero unir a 
sus palabras, presidente. Que buen tema usted ha traido hoy en esta intervencion 
sobre la dificultad que viven los agricultores, especificamente aquellos que se 
dedican al cultivo del arroz. Ya usted ha dado cifras muy acertadas y ha planteado 
tambien las consecuencias que esa reduccion en la siembra tiene en la economia 
general del departamento del Cesar. Eso significa, sehor presidente, asi como usted 
bien Io ha indicado, mas pobreza en nuestro territorio, menos oportunidades para la 
gente Hace pocos dias, en presencia del secretario de Agricultura, cuando fue 
citado a la corporacion por la proposicion de nuestro compahero Miguel Angel 
Gutierrez para que hiciera un balance de su gestion, precisamente se le 
cuestionaba, yo particularmente le hacla un cuestionamiento (rente a los resultados 
de la sectorial y le planteaba La poca participacion que tiene el secretario y el 
gobierno, porque esto no se trata de personas, el cuestionamiento no es al individuo, 
sino a la gestidn gubernamental frente a un sector tan necesitado Hoy estamos 
hablando particularmente del arroz, pero si hacemos un balance, y Io vamos a 
hacer, de los principales sectores econdmicos que se mueven dentro de la 
agricultura del Cesar, la situacidn no es distinta para la mayoria de ellos Estan 
viviendo otros. Tai vez la iinica excepcidn puede ser el cafe y el cacao por los 
buenos precios internacionales que estan viviendo esos cultivos. Pero la ayuda que 
estan recibiendo de entes gubernamentales es prdcticamente ninguna. El gobierno 
nacional no solamente no ayuda, sino que ha quitado incentivos que ya existian. 
Hoy, la sobreproduccidn de arroz que hay en el pais, que se o se manejaba con el 
incentive al almacenamiento que producia el gobierno nacional, ya no existe y eso 
esta significando o la quiebra de los agricultores y con eso, por supuesto, que ellos 
dejen este cultivo como alternativa de negocio. Y en el departamento del Cesar, esa 
perdida del incentivo, sumado a que no existen alternativas en el territorio, pues es 
de verdad un desastre. Yo reitero las inquietudes que planted al secretario de 
Agricultura, y, por cierto, tengo que decirlo, muy indignado. Lo vi muy indignado 
yendo a los medios locales a quejarse de mi postura o de la publicacion que hice 
respecto de la queja que estamos haciendo a la gestion de la Secretaria de 
Agricultura. Y yo le digo con el mayor respeto al secretario, no se tiene que indignar 
en lo personal. La respuesta a un cuestionamiento se hace dando las cifras. 
Estamos haciendo o vamos a hacer en el corto plazo para atender estas dificultades 
enormes que esta teniendo el sector. ^Que le vamos a decir a los arroceros? ^Cual 
es la alternativa? Si el Gobierno Nacional no esta saliendo con nada, como no sale 
con nada en ningiin sector, ^puede el Departamento del Cesar establecer unas
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hneas especiales de credito? ^Puede el departamento del Cesar establecer unos 
fondos de apoyo economico para los arroceros y para otros sectores de la 
agricultura? ^Puede el departamento del Cesar, por ejemplo, reestablecer las Hneas 
de incentivo a la capitalizacidn rural que ha hecho el departamento del Cesar? 
tPuede el departamento del Cesar hacer un fondo en el cual apalanque y subsidie 
la tasa al credito al que acceden los agricultores? ^Puede el departamento del 
Cesar de manera directa hacer algunos apoyos en materia de asistencia tecnica? 
El departamento del Cesar, a establecer alternativas que le ayuden a los 
agricultores a salir y a manejar esta crisis tan profunda que estan viviendo, insisto, 
como usted bien Io ha dicho, no solamente en el departamento del Cesar, sino en 
Colombia entera. Entonces, otra vez, secretario, esto no es de indignarse porque 
un periodico publics o no publica un resultado sobre su gestidn Aqui Io que 
queremos es que esa indignacion Io lleve a acciones, a hablar con el gobierno 
departamental, con la gobernadora y a decir, aqui tenemos que tener respuesta, 
vamos a callarle la boca A la diputada Claudia Margarita, pero con recursos 
entregandoselos al sector agropecuario y sentando a los gremios de la produccion 
para concertar con ellos. Las medidas que hay que tomar para sortear tantas 
dificultades que, insisto, no empobrecen a uno. Porque usted Io explicd muy bien. 
El problems no es del agricultor nada mas que deja de sembrar una hect^rea de 
tierra. Es de todo el encadenamiento productive que se deriva de alii y toda la 
circulation economica que deja de producirse en el departamento del Cesar. Menos 
pesos circulando en nuestro territorio es mas pobreza y mas falta de oportunidades. 
Es el momento de actuar. Gracias, presidente.

El presidents: Jesus Suarez

Diputado Jesus Suarez: presidente. Creo que esa es la inquietud. De mas peso en 
el pais. Y Io veniamos anunciando desde el mes de marzo. Pero aqui se hacen los 
anuncios y se hacen las protestas, se hacen los compromises. Y el cumplimiento no 
Hega por ninguna parte. Ya usted Io decia muy claro. El sur de la Guajira y el norte 
del Cesar. Y el cesar en total. Producian mas, sembraban mSs de 20 mil hectareas. 
Que se bajo de tope a 8. 000.Y que cada aho baja cuando menos un 30 o un 40%. 
Porque no hay las condiciones. No hay las condiciones en los precios Los insumos. 
Por las nubes, el 40% de los costos del arroz giran en torno a los insumos y muy 
especialmente en torno a la urea, que en su momento costaba menos de 100 mil 
pesos y hoy esta arriba de 150 mil pesos. Y hoy Io que pareceria ser un problema 
de los llanos orientales, porque es el mayor productor en el pais.es un problema de 
todo el pais. Hoy estamos diciendo que hay mas de 300 .000 hectareas sembradas 
en el pais. Que hay sobre oferta, sobre production, pero tambien existe el riesgo de 
una quiebra inminente. Y de estas cadenas productivas del norte del Cesar que 
todos nosotros conocemos y que ademas produce el mejor arroz de Colombia. 
Porque incluso los arroces que se cultivan en el sur del pais no son superiores al 
arroz de esta zona. Sin embargo, los incentives por ninguna parte. Incentives de 
almacenamiento, como comentaba Claudia, volando Incentives a la production, 
ningunos Acompahamiento gremial muchas veces despalda a los productores, por 
eso dicen que los productores como gremios son ricos, pero como Actores primaries 
son pobres. Creo que es el momento. De tomar una posicidn Y sobre todo en Io que 
tiene que ver con el gobierno nacional. En el ultimo paro que se dio en el mes de
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ASISTENCIA DEFINITIVA EN EL DESARROLLO DE LA SESl6N DEL DIA 15 DE 
JULIO DE 2025

El presidente: Continuamos el punto de varies. Continue con el orden del dla, senor 
secretario

No.

T~ 
2 
3 
4 
5

DIPUTADOS

BARROS GNECCO JORGE ANTONIO- 
CASTILLA BROCHEL RONAL ARTURO 
DAZA LOBO CARLOS ALBERTO 
GUTIERREZ PRETEL MANUEL 
GUTIERREZ RAMiREZ MIGUEL ANGEL

16 No.12-120

ASISTENCIA

PRESENTEPRESENTE______PRESENTE______PRESENTE______
PRESENTE______
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Secretario General: presidente, se agota el orden del dla.

El presidente. Convocamos para el dia de manana a las 7 y media de la mahana.

CONVOCATORIA: Agotadoel orden del dia, se convoca para 16 dejulio 2025 a las 
7:30AM

Asamblea Departamental del Cesar
marzo, que genero tantas controversias, el gobierno se comprometid a hacer 
adquisiciones a los productores. Me llamaba mucho la atencidn y me rela porque 
hace menos de un mes hablaban que iban a hacer unas compras por 3 .000 
toneladas a productores pobres, pero esos productores pobres para venderle una 
tonelada o una libra de arroz tienen que reunir las mismas condiciones De 
formalidad que el que siembra 100 o 200 hectareas Una persona en estrato 1,2, no 
tiene capacidad para sembrar 2 o 3 hectareas de arroz y logicamente no va a tener 
como formalizar toda su documentacion para venderle al Ministerio de Agricultura. 
El gobierno tiene la herramienta como enfrentar la crisis. En donde tenemos, por 
ejemplo, importaciones superiores a 200 .000 toneladas al ano. Y no hace 
absolutamente nada. Triangulacion desde el Ecuador y el Peru Y no hace 
absolutamente nada. Contrabando, muy importante que pone los precios por kilo de 
arroz en menos de mil pesos y de 700 pesos, en donde el productor local en ultima 
Io esta vendiendo a 1200 pesos. Con perdida hasta de 200 mil pesos en el negocio. 
Creo que si es muy importante y nosotros no podemos dejar pasar, no podemos 
dejar de pronunciarnos, porque creemos que el problema va a ser para el Tolima. 
Para los llanos orientates y el problema va a ser para todo el pais. Ya usted Io decia, 
ya aqui hubo bloqueos en las aguas de Ibirico.En el sur del Cesar se estan 
planteando algunos bloqueos. Hoy en el centro del pals se estan dando bloqueos 
intermitentes y el gobierno no hace absolutamente nada para conjugar esta crisis 
arrocera en el pals. Y ayer fue el trigo. Anteriormente fue la cebada, el algodon, que 
tantas glorias le dio al departamento del Cesar y no se hizo absolutamente nada. Y 
hoy 11 millones de costehos, que somos los mayores consumidores de arroz. 
Tambien probablemente veremos, como decia Miguel Angel, el plato favorite en 
riesgo, porque los productores se estan quebrando y estas cadenas productivas van 
a ser muy diftciles que se puedan recuperar. Creo que es muy oportuna su 
proposicion y pues aqui tenemos muchas inquietudes para tratar de conjugar esta 
gran crisis que ademas atenta contra la soberania alimentaria a nivel nacional. 
Gracias, sehor presidente.
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JORGE

ECERRA GOMEZ

A BARROS

contratista

La presente acta se levanta y se firma en cumplimiento de Io establecido en el 
Reglamento Interno de la Corporacion - Ordenanza No. 249 del 2022

LEMIR/ALfONS
/ Secretario General
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______ Asamblea Departamental del Cesar
MEZA OCHOA MARIA CECILIA_________
MUVDI ANILLO FAWZI________________
PANA RAMOS JORGE ANDRES 
RODRIQUEZ BARRIGA JOSE MARIO 
SUAREZ MOSCOTE JESUS JAVIER 
ZULETA MURGAS CLAUDIA MARGARITA
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